

直击河南特大暴雨

04 鲁中晨报

2021年7月22日 星期四 编辑 钱红 美编 王涛



7月20日,消防救援人员在河南省登封市转移被困村民。 新华社发

国家防总工作组紧急赶赴河南 七省调派救援队 淄博两救援队深夜集结驰援

近日,河南局地遭遇极端强降雨,发生严重洪涝灾害特别是罕见的城市内涝,造成重大人员伤亡和财产损失,7月21日召开的国务院常务会议部署抓紧抓实防汛救灾工作,三方面举措做好防汛抢险工作,确保人民生命财产安全。

国家防汛抗旱总指挥部于21日凌晨3点启动防汛Ⅱ级应急响应,并派出由国家防总负责同志带队的工作组赶赴河南,指导当地开展防汛抢险救灾工作。

应急管理部第一时间启动消防救援队伍跨区域增援预案,连夜调派河北、山西、江苏、安徽、江西、山东、湖北7省消防救援水上救援专业队伍1800名指战员、250艘舟艇、7套“龙吸水”大功率排涝车、11套远程供水系统、1.85万余件(套)抗洪抢险救援装备紧急驰援河南防汛抢险救灾。

7月21日清晨4点16分,山

东省消防救援总队调派济南、泰安、济宁、德州、聊城5个支队、274名指战员、63辆消防车组成五支抗洪抢险排涝分队出发增援河南。据了解,此次增援河南,山东消防增援队还携带了4套远程供水和30艘舟艇。

7月21日零点20分,淄博市城际救援队2车9人从淄博出发,增援河南郑州抗洪抢险。据淄博市城际救援队队长束小刚介绍,20日晚上10点多,救援队接到郑州市防汛抗旱指挥部邀请后,紧急集合队员,连夜出发。除了2车9人,此次还携带3艘冲锋舟、动力马达、救灾帐篷、激流救援装备包、发电机等装备。

此外,淄博市蓝天救援队5车18人也于21日凌晨出发奔赴郑州新密。20日晚上,淄博市蓝天救援队接总队通知后开始报备、整理装备,晚上11点半集合并于21日零点左右出发,5车18

人携带冲锋舟等装备奔赴郑州新密。

记者21日从河南省防汛应急新闻发布会上获悉,为全力做好抢险救援,河南省军区协调解放军730人、民兵690人,武警出动1159人,消防出动6760人次参加抢险救灾。

21日,水利部黄河水利委员会启动黄河中下游水旱灾害防御Ⅲ级应急响应,确保工程安全、群众安全。

21日,财政部紧急下达1亿元救灾补助资金,支持河南省做好防汛救灾工作。

为确保汛期城市轨道交通运行安全,7月21日,交通运输部印发《关于切实做好城市轨道交通防汛工作的紧急通知》。根据通知,当发生淹水倒灌等突发事件时,不具备安全运行条件的,城市轨道交通应坚决停运;汲取雨水倒灌事件教训,完善应急预案。

本报综合

相关链接

遭遇城市内涝如何避险?

近日,河南暴雨致多地城市内涝,灾情频发。城市内涝,是指短时间内强降雨或者连续性降雨超过城市的排水能力,出现道路积水等灾害现象,经常会发生在城市的低洼地带。造成内涝的原因之一是降雨强度大,范围集中。遭遇城市内涝如何避险?这份避险指南请收好!

切勿在积水中行走

不要在有积水的道路上行走,注意路边防汛安全警示标志,不要靠近有漩涡的地方,防止跌入缺失井盖的深井、地坑等危险区域,切忌冒险涉水。

切勿靠近电线等金属物体

不倚靠路灯杆、信号杆,避免与含金属物体接触。暴雨天气出行,不要与路灯杆、信号灯杆、空调室外机、落地广告牌等金属物体接触,可选择一处地势较高的位置避雨。

要留意周围是否有电线,保持距离避免触电伤害。尤其不要靠近或在架空线和变压器下避雨,因为大风有可能将架空电线刮断,而雷击和暴雨容易引起裸线或变压器短路、放电。

另外,如果发现电线断落在水中,千万不要自行处理,应当在周围做好标记,及时拨打电话报警。一旦电线恰巧断落在离自己很近的地面上,先不要惊慌,更不能撒腿就跑,此时应单腿跳跃离开现场,否则很可能在跨越电线时触电。

开车切勿冒险通行

开车的人要特别注意,不要冒险把车开到有积水的地方,切勿驶入立交桥的底层或下沉式隧道中。停车的时候尽量选择停在地势较高的地方,防止车辆进水。进入浸水区域前,要注意与前面车辆保持较大车距,以防涌浪及带起的水花进入发动机,造成车辆熄火。如果车在深水中熄火,不要再启动以防止发动机进水。

如车辆周围已经形成积水,最佳选择是立刻打开车门离开车辆,步行至地势较高的地方。若积水已经较深,没过车体超过二分之一,打开车门不再可能,这时车窗就成了最佳的逃生路径。如果积水尚未堵住车窗,则应抓紧时间解开安全带,打开中控锁,摇下车窗逃生。若车体被整个淹没,水压致使车窗无法摇下,就要利用身边的防盗锁、羊角锤等工具砸破侧车窗逃生。

水灾过后需防范次生灾害

即便水灾过去,也不要放松警惕,更不能饮用水流,因为水中充满很多的细菌。不要让小孩子在水中玩耍,也尽量避免蹚水。

淹水后也不要立即回到家中或水淹区域,因为水势退后,斜坡多的地方还可能发生山体滑坡等次生灾害。洪水走后一定要清理所有被水浸泡过的物品,因为上面可能残留有下水道的污物和化学元素。

据新华社电

多趟列车停运 淄博往河南部分客车暂停发车

淄博7月21日讯 7月21日,受河南特大暴雨影响,中国铁路济南局集团有限公司多趟列车停运,其中部分停运列车涉及淄博。铁路部门提醒旅客,列车停运、折返、晚点等信息,请以车站公告为准。

已购停运列车车票的旅客,可于票面乘车日期起30日内(含当日)在互联网办理退票,或持购票时所使用的有效身份证件原件到车站专窗退票

(已打印报销凭证的请将凭证交予车站窗口工作人员),以上均不收取手续费。铁路部门将继续关注强降雨带来的灾害影响,动态调整列车开行方案,切实保障旅客安全出行。

记者梳理发现,G1844/5、G1842/39、G1840/1、G2088/9、G2090/87、G2052/3、G2054/1、G2096/3、G2094/5、G278/5、G276/7、G318/5、G6938、G6931、G6926、

G6925次列车停靠站点涉及淄博。

此外,今天下午,记者从顺和客运淄博汽车总站获悉,目前淄博发往河南方向的长途车,洛阳线路受强降雨影响在22日将暂停发车,濮阳和长垣线路暂时不受影响。淄博发往洛阳线路为隔日一班,双日发车。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 刘青